
Niederschrift 
 

über die gemeinsame Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
 

und des 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
 

am Dienstag, 7. Juli 2009 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP 1  Protokolle vom 26. März und 31. März 2009 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Bericht zur Geschäftspolitik der Baugenossenschaft Ried 
 
TOP 4  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  9. Juli 2009 
 
TOP 5  Anfragen 
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Ausschussmitglieder 
Sozial-, Kultur- und Sportausschuss: 
 

Linke, Ursula   Vorsitzende 
    Eberling, Ottmar 
    Fischer, Alexander 
    Fraikin, Ursula  i. V. v. Horn, Sascha 

Friedrich, Carola 
Henrich, Heinz-Josef 
Lachmann, Mathias 
Russer, Gabriele 
Fiederer, Patrick  i. V. v. Fischer, Günter 

 
Ausschussmitglieder: 
Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsauschuss: 
 

Dey, Mathias   Vorsitzender 
    Bock, Hans-Dieter  stellv. Vorsitzender 
    Fiederer, Patrick 

Fraikin, Bernd  
Kraft, Richard 
Kummer, Norbert 
Selle, Peter W. 

    Spartmann, Peter 
    Strasser, Roland 
 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Bonn, Werner 
    Buhl, Günter 
    Effertz, Karlheinz 
    Hellwig, Harald  
    Krug, Heinz 
    Schaffner, Norbert 
    Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
 
 
Präsidium:   Amend, Werner 
 
 
Beratende Stimme  
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
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entschuldigt:   Schellhaas, Petra   Präsidium 
    Fischer, Thomas  Magistrat 
 
 
Verwaltung:   Zeißler, Wolfgang  Fachbereich 1 / Innere Verwaltung 
    Platte, Stephanie  Fachbereich 2 / Finanzen 
    Domes, Hans   Fachbereich 3 / Umweltplanung und  
       Stadtentwicklung 
    Kirsch, Saskia   Stadtwerke 
    Kissel, Gabriele  Fachbereich 4 / Wohnungsamt 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
 
Gast:    Unger, Jürgen   Baugenossenschaft Ried 
 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
2 Zuschauer, ein Vertreter der Presse (nur bei TOP 1 und TOP 2) 
 
 
 
 
Beginn:  19:03 Uhr   Ende:  20:10 Uhr 
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Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsauschusses, Mathias Dey, eröffnet um 19:04 
Uhr die gemeinsame Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses und des Sozial-, 
Kultur- und Sportausschusses und begrüßt alle Anwesenden.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen 
worden ist und die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. Hinsichtlich der 
bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO und bittet bei 
Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen Tagesordnungspunktes 
anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokolle vom 26. März 2009 und vom 31. März 2009 
 
Dem Protokoll vom 26. März wird von den Mitglieder des Sozial-, Kultur- und 
Sportausschusses mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Dem Protokoll vom 31. März wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet folgendes für den Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss: 
 

1. Nachbereitung der Sitzung vom 31. März / Anbindung des Gewerbeparks RIED an 
den öffentlichen Nahverkehr durch „Sammeltaxis“ 
Schon im Zusammenhang mit der Fortschreibung des Nahverkehrsplanes hatte Riedstadt 
die Anbindung des Gewerbegebietes Wolfskehlen an den ÖPNV angeregt. Im Februar 
2008 wurde in einem gemeinsamen Gespräch mit der dafür zuständigen Lokalen 
Nahverkehrsgesellschaft wurde erörtert, dass dafür gegebenenfalls ein Anrufsammeltaxi in 
Frage käme. Die LNVG hatte damals erläutert, die erforderlichen Grundlagen klären zu 
müssen, da noch andere Kommunen ähnliche Wünsche geäußert haben. Eine erneute 
Nachfrage bei der LNVG hat ergeben, dass man dort mit vielen dringenden 
Angelegenheiten zu tun habe und deshalb solche Projekte ins Stocken gerieten. Ein „AST“ 
soll nun modellhaft in Mörfelden-Walldorf eingeführt werden - nach Klärung und ersten 
Erfahrungen wäre das Modell ggf. übertragbar.  

 
2. Stromkonzessionsvertrag 

Der bestehende Stromkonzessionsvertrag mit der Überlandwerk Groß-Gerau GmbH wird 
zum 31.12.2011 enden. Gemeinsam mit den Gemeinden Ginsheim-Gustavsburg, 
Bischofsheim, Stockstadt und Trebur wurde gemäß § 46 Abs. 3 des 
Energiewirtschaftsgesetzes (EnWG) eine amtliche Bekanntmachung im Bundesanzeiger 
beschlossen. Interessierte geeignete Energieversorgungsunternehmen können demnach ihr 
Interesse an einem Konzessionsvertrag bis zum 31.08.2009 erklären.  
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3. Klage gegen Forderung auf Erstattung von Betriebskosten für Kinderbetreuung 

Der Magistrat hat beschlossen, gegen die Forderung der Stadt Pfungstadt auf Erstattung 
von Betriebskosten für die Betreuung Riedstädter Kinder in Höhe von 5.214,87 € Frist 
wahrend Klage vor dem Verwaltungsgericht Darmstadt zu erheben und das Ruhen des 
Verfahrens bis zur Entscheidung der Musterverfahren zu beantragen.  

 
4. Konjunkturprogramm 

Der Bürgermeister berichtet zum Sachstand.  
 

5. Kosten für die Einführung der Doppik / Konnexitätsprinzip 
Der Bürgermeister vertritt weiterhin die Auffassung, dass bei der Stadt Riedstadt 
angefallenen Kosten für die Einführung der doppischen Haushaltswirtschaft nach dem 
Konnexitätsprinzip zu behandeln und daher durch das Land Hessen erstattet werden 
müssen. Den aktuellen Schriftverkehr in der Sache wurde der Einladung zur heutigen 
Sitzung beigefügt. 

 
Bürgermeister Kummer berichtet nun für den Sozial-, Kultur- und Sportausschuss: 
 
1. Nachbereitung der Ausschusssitzung vom 26. März 2009 / Frage des Stadtverordneten 

Martin Bopp nach den Wartungskosten für das neue Kassensystem der Schwimmbäder  
Wie der Bäderbetrieb mitteilt ist die Wartung der Kassenanlage in der Zeit der Gewährleistung 
(2 Jahre) kostenneutral. Danach kann - wenn es sich als notwendig erweist - ein 
Wartungsvertrag mit Hotline-Vertrag für ein Jahr abgeschlossen werden. Die Kosten hierfür 
belaufen sich auf 864 Euro pro Jahr und beinhalten die gesamte Kassenanlage (4 Rechner, 1 
Server, 5 Drucker, 5 Kameras, 4 Scanner, 1 Kassenautomat und 5 Verkaufsplätze inkl. 
Rathaus). 
 

2. Verlängerung der Öffnungszeiten am Freitagnachmittag in der Kita Kinderinsel 
Wolfskehlen 
Wie bereits im März berichtet sollen die Öffnungszeiten der Ganztages-Kindertagesstätten ab 
August von 14 bis 16.30 Uhr bzw. bis 17 Uhr verlängert werden. Auf Grund der vorliegenden 
Anmeldungen wurde nun beschlossen, in der Kindertagesstätte Kinderinsel in Wolfskehlen ab 
24. August eine weitere Gruppe am Freitagnachmittag von 14 bis 16.30 Uhr zu eröffnen. Die 
hierfür zusätzlichen 0,2 Planstellen sind im ersten Nachtragshaushalt 2009 eingearbeitet.  
 

3. Eröffnung einer zusätzlichen Essensgruppe in der Kita Thomas-Mann-Platz, Erfelden 
Aufgrund vorliegender Anmeldungen hat der Magistrat weiterhin beschlossen, in der Erfelder 
Kita am Thomas-Mann-Platz ab 24. August eine zusätzliche Essensgruppe im Zeitraum von 
12 bis 14 Uhr einzurichten. Auch die hierfür zusätzlichen 0,4 Planstellen sind im 1. 
Nachtragshaushalt eingearbeitet.  
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4. Eröffnung einer zusätzlichen Essensgruppe in der Kita Kinderinsel Wolfskehlen 

Auch in der „Kinderinsel“ Wolfskehlen wird aufgrund vorliegender Anmeldungen ab 24. 
August eine zusätzliche Essensgruppe im Zeitraum von 12 bis 14 Uhr eingerichtet. 
Gleichzeitig wird aufgrund der geringen Anmeldungen in den Kitas Thomas-Mann-Platz 
Erfelden und FEERWALU Leeheim keine Betreuung am Freitagnachmittag angeboten. 
Dadurch fallen 0,4 Planstellen weg, so dass eine Erhöhung des Stellenplanes wegen der 
Essensgruppe in Wolfskehlen nicht notwendig wird.  
 

5. Zuschuss zur Sanierung der Evang. Kindertagesstätte Leeheim 
Auf Grundlage der Vereinbarung mit der Evangelischen Kirchengemeinde Leeheim beteiligt 
sich die Stadt an den Sanierungsarbeiten der Kindertagesstätte mit einem Zuschuss von 
90.000 Euro. Die Auszahlung erfolgt nach Vorlage der Rechnungsbelege - die erforderlichen 
Finanzmittel sind im Haushalt 2009 bereitgestellt (Kostenstelle 51000, Kostenträger 
06030100). 
 

6. Spielplätze - Aktuellen Kostenaufstellung nach Begehung 
Die öffentlichen Spielplätze in sämtlichen Stadtteilen wurden überprüft und der vom Bauamt 
geführte Sanierungs- und Gestaltungsplan auf den aktuellen Stand gebracht. Die Unterlagen 
werden den Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses in den nächsten Tagen 
schriftlich zugehen. Nach der Sommerpause besteht bei der kommenden Ausschusssitzung 
Gelegenheit darüber zu diskutieren.  
 

7. Protokoll Gesamt-Kindertagesstättenbeirat vom 23. Juni 2009 
Die Protokolle aus dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat sind nach § 10 Abs. 7 der Satzung 
über die Bildung und Aufgaben von Elternversammlungen und Elternbeiräten auch den 
Mitgliedern des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses zu übersenden. Mittlerweile liegt so 
das Protokoll der Sitzung vom 23. Juni vor.  

 
 
 
TOP 3 Bericht zur Geschäftspolitik der Baugenossenschaft Ried 
 
Richard Kraft (CDU) beantragt die nicht öffentliche Behandlung dieses Tagesordnungspunktes. 
 
Dem Antrag wird mit insgesamt 10 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen der WIR und aus den Reihen 
der SPD und 2 Enthaltungen der GLR zugestimmt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Öffentlichkeit aus. 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
 
------- 
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Öffentlicher Teil: 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

9. Juli 2009 
 
TOP 9 – DS-VIII-317/09 
Neufassung der Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Riedstadt 
 
Hans-Dieter Bock (GLR) bittet um eine Gegenüberstellung der Veränderungen, insbesondere der 
finanziellen Auswirkungen der Veränderungen. 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 – DS-VIII-319/09 
Außerkraftsetzung der Vergaberichtlinien der Stadt Riedstadt und Neuregelung der 
Entscheidungsbefugnisse 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 12 – DS-VIII-320/09 
Bericht über die Prüfung der Eröffnungsbilanz zum 01.01.2007 der Stadt Riedstadt 
 
Bernd Fraikin (CDU) möchte wissen, warum im Bericht über die Prüfung der Eröffnungsbilanz 
auf Seite 25 die Summe der Forderungen und sonstigen Vermögensgegenstände nach der Prüfung 
um rund 5.288.000 € reduziert wurde. 
 
Die Antwort wird bei der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung nachgereicht. 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung der WIR 
zugestimmt. 
 
 
TOP 13 – DS-VIII-321/09 
Haushaltswirtschaft mit doppelter Buchführung 
hier: Aufstellung eines Gesamtabschlusses 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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TOP 14 – DS-VIII-322/09 
Rückführung des Immobilienbetriebes in den städtischen Haushalt 
hier: Korrektur der Werte des Anlagevermögens 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung der WIR 
zugestimmt. 
 
 
TOP 15 – DS-VIII-323/09 
Verschwisterungskommission Riedstadt 
hier: Wahl einer sachkundigen Einwohnerin 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 17 Anträge 
TOP 17.1. - DS-VIII-242/08 
Antrag der WIR-Fraktion zur wöchentlichen Leerung von Biomülltonnen  
 
Über den Antrag wird nicht abgestimmt; der Antragsteller kündigt eine Änderung für die Sitzung 
der Stadtverordnetenversammlung an. 
 
 
TOP 17.2. -DS-VIII-244/08 
Prüfantrag der WIR-Fraktion zur Schaffung eines gerechteren Gebührenmodells für die 
Abfallentsorgung 
 
Der Antrag wird vom Antragsteller zurückgezogen. 
 
 
TOP 17.3. -DS-VIII-306/09 
Antrag der CDU-Fraktion zur Übertragung der Verwaltung des Wohnungsbestandes der 
Baugenossenschaft Ried  
 
Über den Antrag wird nicht abgestimmt. 
 
TOP 17.5. – DS-VIII-326//09 
Antrag der SPD-Fraktion zur Bildung eines gemeinsamen Ordnungsamtsbezirks 
 
Der Vorlage wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 8 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme der WIR 
zugestimmt. 
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TOP 19 – DS-VIII-334//09 
Verabschiedung des 1. Nachtragshaushalt 2009 mit allen Anlagen 
 
Bürgermeister Kummer berichtet, dass sich weitere Veränderungen zum Nachtragshaushalt 
ergeben haben, da die neuen Daten zur Kreis- und Schulumlage sowie zur Schlüsselzuweisung 
vorliegen. Netto verschlechtert sich der Nachtrag damit um 84.170 €. Die neue Haushaltssatzung 
und die neue Veränderungsliste, sowie die Seite des Gesamtergebnishaushaltes und des 
Gesamtfinanzhaushaltes werden am Donnerstag verteilt. 
 
Dem Nachtragshaushalt wird von den Mitglieder des Haupt-, Finanz- und 
Wirtschaftsauschusses mit 5 Ja-Stimmen von SPD und GLR und 4 Nein-Stimmen 
von CDU und WIR zugestimmt. 
 
Dem Nachtragshaushalt  wird von den Mitglieder des Sozial-, Kultur- und 
Sportausschusses mit 5 Ja-Stimmen von SPD und GLR und 4 Nein-Stimmen von 
CDU und WIR zugestimmt. 
 
 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Patrick Fiederer (SPD) erkundigt sich nach der Umsetzung der EU-Dienstleistungsrichtlinie. 
Bürgermeister Kummer erklärt, dass dies keine hohe Priorität geniest. 
 
Peter W. Selle (WIR) teilt mit, dass er großen Unmut der Bevölkerung wegen der reduzierten 
Öffnungszeiten der Riedstädter Bäder festgestellt hat. Er fragt nach, wie flexibel die Verwaltung 
die Öffnungszeiten handhabt – diese Möglichkeit ist laut Satzung möglich.  
Bürgermeister Kummer nimmt dazu Stellung.  
 
 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsauschuss schließt um 20:10 Uhr die Sitzung. 
 
Riedstadt, den 10. August 2009 
 
 
 
 
 
(M. Dey - Vorsitzender)  (U. Linke - Vorsitzende)  (Schriftführerin) 


